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はじめに

本書は、国家公務員採用一般職試験（大卒程度）を経て経済産
業省への入省を目指す方々に向けたガイドブックです。官庁訪問
を主とした採用フローから内定者の詳細なプロフィールまで、み
なさんが経産省の採用内定を勝ち取るための情報源のひとつとな
ることを使命としています。

急ぎ断っておかなければならないのは、本書はあくまで令和６
年度採用内定者の経験に基づいて作られたということ。我々が経
験した採用フローを、そっくりそのままみなさんが経験するとは
限りません。昨夏、聞いたことのないフローの出現に待合室がざ
わめいたことを今でも覚えています。振り返ると、訪問者に求め
られた「変化への対応力」も経産省の持つ大きな力のひとつであ
ると感じます。

とはいえ、可能性の話をしてもキリがないので、まずは本書を
読んでみてください。どんな人柄の訪問者が、どのような流れで
採用内定を勝ち取ったのかを知るには、これ以上ない資料になっ
ているはずです。

来年以降、みなさんと一緒に働けることを願っています。

編集担当
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出願から採用まで



就活の流れ

国家一般職で国家公務員として採用されるには、

◆ 人事院の行う国家公務員採用試験に最終合格すること
◆ 志望機関に官庁訪問を行い各官庁から内々定を勝ち取ること

の二つを満たす必要があります。
意識すべきことは、官庁訪問が実質的な採用選考の場であることです。

以下の図で示している通り、
二つの採用形態を同時並行で乗り越えていくことで、
初めて採用内定を得ることができます。

※年度によって内容等に変更が生じることがあるため、
必ず人事院の

国家公務員試験採用情報NAVIをご確認ください。

事前申込

一次試験

一次試験
合格発表

二次試験

最終合格
発表

官庁訪問
予約開始

官庁訪問
開始

官庁訪問
禁止期間

内々定!!

官庁訪問

人事院試験

6/1

2/20～3/24

6/25

7/9～7/25

8/12～

8/12

6/25～

国家公務員試験
採用情報NAVI
トップページ
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人事院試験

国家一般職(大卒)試験は基礎能力試験と専門試験からなる
「第一次試験」と、人物試験の「第二次試験」があります。
人事院試験最終合格後、5年間は採用候補者名簿に記載されます。

2025年の国家一般職(大卒程度)試験に「教養区分」が新設されました。
法律学や化学などの専門試験は課さず、一般的な教養や、速く正確に課
題を解く能力に関する試験があります。
専門試験を課さない区分なので、地方公共団体や民間企業と併願する人
も受験しやすくなっています。また、大学3年生（試験年度の４月１日に
20歳を迎えている方）から受験可能です。

1次試験は、「基礎能力試験」「課題対応能力試験」「一般教養論文試
験」、2次試験は「人物試験」で、人柄や対人的能力などについての個別
面接を実施されます。

詳しくは人事院の国家公務員試験採用情報NAVIで、
今後の情報をこまめにご確認下さい。

第一次試験

⚫ 基礎能力試験(択一式)
公務員として必要な基礎的な能力についての筆記試験
一般知能分野(数的処理・文章理解)、一般知識分野(時事中心)

⚫ 専門試験(択一式)
各試験の区分に応じて必要な専門知識などについての筆記試験

⚫ 論文試験(行政、教養区分以外は専門試験(記述))
文章による表現力、課題に関する理解力などについての短い論文に
よる筆記試験(行政、教養区分以外は各試験の区分に応じて必要な
専門知識などについての筆記試験)

第二次試験

⚫ 人物試験
人柄、対人的能力についての個別面接

人事院試験最終合格！！

試験区分：行政、デジタル・電気電子、機械、土木建築、物理、化学、農学、農業農村工学、林学、教養
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官庁訪問

官庁訪問は、省庁等に採用されるための選考プロセスです。
「自身をアピールする機会」として捉えられがちですが、
「自分が何をしたいか、それをその省庁で実現できるのか」
を確認することも重要です。

ブース面談

官庁訪問中は、メンターと呼ばれる職員の方が皆さんをサポートしてく
ださいます。メンターの方とお話しする機会が「ブース面談」と呼ばれ、
訪問の流れや不安、悩みについて、和やかな雰囲気でお話しすることが
できます。

主な内容

面接

面接官の方の質問に答える形で、志望動機や学生時代、前職の経験等に
ついてアピールする機会です。事前に「調査票」を提出するので、これ
に沿って聞かれることが多いようです。

原課訪問

職場で働く先輩職員と直接お話しすることで、省の所掌事務について知
識を深めることができます。自分の興味のある分野を担当する職場に訪
問する場合もあり、貴重な経験になります。

グループディスカッション・論文課題など

上記３つの他にも、その年によって様々な選考フローが実施されます。
グループディスカッション：4～5人のグループに分かれ、与えられた議
題に沿って30～40 分ほど話し合い、グループの意見を発表する。訪問
者の間での質疑応答もあり。
論文課題：与えられた資料を読み、自分の考えを述べるもの。人事院試
験と比べるとウェイトは軽め。面接からの切り替えが重要。
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官庁訪問（事務系）

スケジュール例１ 事務系 Cさん

【１日目】 9:30集合 19:30終了

面接
1:1

15分

面接
1:2

20分

面接
1:2

20分

※中段は人数比（訪問者：職員）

論文課題
50分

ブース面談

1:1
5分

原課訪問
1:1

60分

ブース面談

1:1
5分

【２日目】 9:00集合 21:30終了

ブース面談

1:1
5分

原課訪問
1:1

60分

面接
1:2

20分

グループ
ディスカッ
ション

90分

講評
1:1
5分

出口面接
1:1
5分
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○事前の準備、対策

・政策研究については、自分がどう思うかを答えられるように。

・白書（通商、ものづくり、エネルギー等に関する政策の考え
方や方向性が示されたもの）を読む。

・自己分析の結果を想定質問にあてていく。

・予備校で模擬面接を何度も受ける。

・できるだけ説明会に参加する。

・ホームページを見たり内定者ブックを読んだりして、徹底的
に情報収集する。

○面接で聞かれたこと

・学生時代に力を入れたこと

・誰かのために頑張ったこと

・長所と短所、短所を治すためにしていることや対処法

・苦手な人はどんな人か

・前職の概要、退職理由

・志望動機

・興味のある分野とその理由

・興味のある分野の政策課題、現状の政策に対する評価

・なぜ公務員なのか、なぜ国家公務員なのか、なぜ本省なのか

・官庁訪問を経て学んだこと

・政策の正しさをどう担保するのか

・政策を実行するためにあなたは何ができるか

官庁訪問（事務系）
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○アドバイス

・明るく元気に話しましょう！

・パッション、ハングリー精神を存分に伝えてください！

・自分の携わりたい政策分野について、現状と将来のビジョンを

しっかり話せるようにしておくべき。

・面接を繰り返すと体力的にも精神的にも疲れます。面接に慣れて
おいた方がいいと思います。

・特に２日目は長丁場です。朝昼しっかり食べましょう！

・緊張でものを食べる気がしなかったので、ウィダーみたいなもの
を持って行ったのが良かったなと思います。

・待ち時間はみんなで話して情報交換しよう。

・待ち時間が長いので、お菓子などのつまめるものを持っていきま
しょう。水分は省内でも買えます。

・ノートが役に立ちました。原課訪問で教わったことをメモするた

めに持って行った方がいいと思います。

・面接シートなどの資料は紙で印刷して持って行った方がいいと思

います。ささっとメモしやすいし、移動が多いのでパソコンは重
いです。

・地下鉄の駅が思った以上に大きいので、時間に余裕を持って行く

といいと思います。

・どんな人材が求められているのか、官庁訪問中もヒントがいっぱ
いありました。難しいことや変わったことを言う必要はありませ
ん。自信を持って！

・事前準備は必要ですが、官庁訪問の２日間がいちばん成長できた
と思います。「成長してやる！」という気持ちで臨みましょう。

・官庁訪問中に出会う先輩職員の姿は未来の自分の姿です。将来ど

うなりたいかのビジョンを明確にするため、積極的に話しかける
といいかも。

官庁訪問（事務系）
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官庁訪問（技術系）

スケジュール例１ 技術系 Tさん

【１日目】 9:30集合 18:00終了

面接
1:1

25分

※中段は人数比（訪問者：職員）

面接
1:2

20分

原課訪問
1:1

30分

面談
1:1

20分

面接
1:1

20分

【２日目】 9:00集合 20:00終了

原課訪問
2:1

40分

面談
1:1

20分

出口面接
1:2

30分

ブース面談

1:1
20分

原課訪問
1:2

30分

面談
1:1

30分

面接
1:1

30分

面接
1:2

30分

面談
1:1

20分
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○事前の準備、対策

・政策動向の確認。

・経産省がどのような目標を掲げ、どうアプローチしているのかを
調べる。

・イベントに参加して、官庁訪問のイメージトレーニングをする。

・イベントで職員の方とお話しする。

・大学の就職支援課で面接練習をする。

・当日元気に面接を受けられるよう、体調管理に万全を期す。

○面接で聞かれたこと

・自己紹介、自己分析について

・併願状況や経産省の志望度

・自分の強み、弱み

・挫折経験とそれをどう乗り越えたか

・ストレスの解消法

・大学での研究の内容

・志望動機

・興味のある分野とその理由

・なぜ民間ではないのか

・経産省で何をしたいか

・原課訪問の感想

・現状の政策の課題

官庁訪問（技術系）
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○アドバイス

・イベントに参加して具体的な業務の内容を知ることで、実際に働

いている状況をイメージすることが大事です。

・説明会でお話しした職員の方が面接官でした。緊張が和らぐので、

積極的に説明会に参加するといいと思います。

・原課訪問を通して得た学びを自分の言葉で伝えることが重要だと
感じました。

・官庁訪問は長丁場で緊張するので、待合室ではリラックスしてい

ろんな人と話しましょう。前日は無理な予定を入れないこと！

・民間の就活を経験するのがおすすめです。異なる視点から物事を

見ることができますし、内定をもらっておくと安心して官庁訪問
に臨めます。

・併願先などで面接を経験しておくと、予想外の質問が来たときに

対応しやすくなると思います。

・首都圏外の人は前泊をおすすめします。心にゆとりを持って集中
力を保つことが大事です。

・自分に正直に、楽しむ余裕を持って臨んでください。

官庁訪問（技術系）
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内定者データ



内定者データ

• 今年度の内定者40名にアンケートを取り、さ
まざまな質問に答えていただきました！

• 〇受験区分 〇男女比

• 〇出身大学 〇受験時の居住地

23

17

男性 女性
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〇併願状況

〇主な併願先

民 間：銀行、IT など

公務員：都庁、県庁、特別区、市役所、文部科学省、総務省、

国土交通省、農林水産省、環境省、金融庁、

デジタル庁、裁判所事務官、国税専門官 など

〇イベント参加回数 〇おすすめのイベント

政策シミュレーション

1 Week Summer School

REAL de METI

初めての方向け座談会

職員との個別面談

など

内定者データ

7

25

12

33

15

28

0 5 10 15 20 25 30 35 40

民間

他自治体

他省庁

あり なし
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〇内定承諾の決め手

・他の省庁とは違うフランクな雰囲気に惹かれたから。

・原課訪問で話を聞く中で、業務内容が面白そうだと感じたから。

・職員の皆さんが自身の仕事に誇りを持っていると感じたため。

・国内外両方の課題に取り組み、国益を守るだけではなく、通商・

産業を通して利益を増やし持続可能な未来に繋げていけるため。

・広い職種に携われるとこが自分のスキルアップに繋がり、それを

活かすことで日本のために働けると感じたため。

・日本がより良くなることを本気で願っているように感じたから。

〇経産省の魅力

・業務の幅が広く、スケールの大きな仕事に携わることができる。

・自己成長の機会が多く設けられていること。

・事務官・技官問わずに幅広い分野に携わることができること。

・他分野、他省庁同士を繋げる組織であること。

・さまざまなバックグラウンドを持った人があらゆる場面で活躍で

き、若手のうちから多くの経験を積むことができるところ。

・フランクで明るく、生き生きとした職場の雰囲気。

〇首都圏外からの受験者の状況

・移動手段…新幹線、高速バス、夜行バス、飛行機など

・宿泊先…都内のホテル、親戚や兄弟の家など

内定者データ
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座談会・インタビュー



先輩職員との座談会
気になることは直接聞いてみよう！

「説明会や面談で省のミッションはなんとなくつかめたけど…」
「中の皆さんがどんな思いで働いているのかまだまだ気になる！」
ということで、就活中は聞けなかったこと、聞きづらかったことを
先輩職員のおふたりに聞いてみました！！

座談会に参加いただいた先輩職員

中村 綾乃 さん (採用6年目／事務系)

環境政策、ダイバーシティ、鉄鋼業
を経て、24年から新卒採用を担当。
説明会ではず～っと笑顔。休みの日

もアクティブらしい。とんでもなくタ
イピングが速い。写真はハワイでウキ
ウキの中村さん。

望月 康平 さん (採用8年目／技術系)

LPガス、電力供給、素材産業等を経て、
24年から新卒採用を担当。
育児奮闘中の一児のパパ。怒ると怖い

（そんなことないです！By本人）。とん
でもなくメールの返信が早い。
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まずはおふたりの経歴を簡単に教えてください！

望月 実は経産省に入る前に民間企業に就職しまして、第２新卒という形で
入省しました。住宅系のメーカーを４ヶ月ぐらいで辞めちゃって、それ
から勉強して入省したんです。今は８年目で、これまでは環境とかエネ
ルギーとかそんな感じの部署にいました。

中村 私は今年で入省６年目です。環境政策課で予算を担当したり、経済社
会政策室で総括（調整）業務を担当したあと、３ヶ所目は打って変わっ
て金属課で鉄鋼業の課題解決のために働きました。24年の５月から新卒
採用を担当しています。

印象に残っている業務はありますか？

望月 やっぱり電力の部署はやりがいに溢れてましたね。電力という国民生
活・産業活動に直結するものを扱っていたこともあり、私のいた部署も
電力需給が危うくなると結構忙しくて。日ごろ電力会社とやり取りをし
て調整をしていました。毎日ひやひやしながら生活して大変ではあった
のですが、乗り越えたときはやりがいを感じることができたかなと思い
ます。
でも役人の仕事って「危機を乗り越えてよかったね」で済ますわけに

はいかなくて、今後そのような事態が起きないように何ができるかを考
えないといけないんです。４年目、５年目くらいの時期でしたが、自分
が担当になって対策案を作らなければならなくて、大変な仕事でした。
ただ、困難に立ち向かう力や度胸はこの時期についたかなと思います。

中村 いっぱいあるけれど、やっぱり金属課で鉄鋼業を担当していたときは
特に働いていてやりがいを感じていたかなと思います。現場との距離が
本当に近くて、１日１回以上は企業や業界団体の方とお話しするので、
生の声が聞こえてくるというのはなかなかない経験だなと思います。現
場から感謝の声が聞こえてくると、自分がした仕事がダイレクトに業界
に反映されていることがわかるので、大きなやりがいを感じました。
あとは企業の社長や役員の方など、民間企業に勤めていたら会うこと

のできないような方と肩を並べてお話しできるのは、経産省ならではの
経験なのかなと思いますね。
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仕事とプライベートの切り替えってどうしてますか？

望月 正直なところ多忙な時期は頭の片隅には常に「仕事」があって、たと
えば皆さんの官庁訪問の直前なんかは毎日採用イベントが夢に出てきて。
「やばい、理系全然来ない！！」とか。ただ、それに対して特に思い詰
めるようなことはなくて、ある意味社会人になったら仕事が中心になっ
ていくのは当然のことなのかなと。仕事も頭の片隅に置きつつ、自分の
プライベートに全力で投資するしかないんだと思います。
来週、仕事で北海道に行くんですけど、金曜の夕方に急に調整が必要

な案件が発生して、どうしようどうしようと思いながら、土日は子供の
七五三を優先しました。

中村 先日、韓国旅行をしているときに仕事のメールを受け取って、
「あー」って、仕事思い出しました。でももうあんまり気にも留めない
というか、月曜日やればいいやって思うようになりました。

望月 確かに１年目は日曜日が嫌だった。いつのまにか慣れましたね。

中村 慣れますね、大丈夫です笑

怖い職員と一緒に働くとき、どう乗り越えますか？

望月 自分が怖い人だからなんとも言えないんだよね…笑

中村 最初の課長が体育会系で、説明に行くと毎回すごく質問されました。
ただ、それが大事で、社会人として、公務員としての練習をしてく
ださっているから。一生懸命に喰らいついたら、成長できるし、努力の
過程をその人は見てくれているので、何を言われても喰らいつくってい
うのは大事かなと思います。

望月 無駄に怒鳴って怒るような人がいるわけではないのでそこは安心して
ください。だから、詰め方というか、自分への質問の仕方が怖いなと思
うことがあるかもしれませんが、決して皆さんをいじめているわけでは
なくて、力をつけるために必要なことなので、めげずに頑張ってもらい
たいなと思います。よかったなって思う瞬間が来るはずです。
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これまで仕事してきて、失敗したことってありますか？

望月 あるある、めちゃくちゃある。

中村 私も、言えないくらいの。

（ほんとに言えないので割愛）

望月 申し訳なさでへこんだんですけど、周りがいい人ばっかりで、「全然
気にしなくていいよ」って言ってもらえたのが支えになりましたね。周
りに頼るのも大事なことだなと思います。

中村 大きなミスになる前に、少しでも違和感があれば上司に相談するのも
大事だなと思いますね。

望月 今はメールやTeamsでフラットに相談もできるので、自分の置かれた
状況を適切に共有、報告する力は必要だなと思います。

おふたりのキャリアパスの展望について知りたい！
ひとつの分野に傾倒するんですか？それとも幅広く？

望月 私の場合はエネルギーを担当する機会が多かったですね。エネル
ギーって忙しい印象があったので正直ちょっと行きたくないと思ってい
たのが、いざ働いてみると案外楽しいなと思うこともあって。縁の下の
力持ちとして国民生活に貢献しているなぁという自覚を持てる仕事が
いっぱいありましたね。国家公務員してるなぁと。やりがいに満ち溢れ
ているので、エネルギーに携わっていきたいなと思いつつ、エネル
ギーって、エネルギーの部署にいなければ関わることができないなんて
ことはなくて、例えば私のいた素材産業の部署はユーザー側としてエネ
エネルギーの安定的な供給には欠かせない重要な役割があるし、どうし
てもこれじゃなきゃ！ということはありませんね。

中村 私は環境政策に携わりたくて入ってきてるので、この後は絶対にエネ
ルギーの部署に行きたい！
環境政策やるにあたってエネルギーは切っても切り離せないものなの

で、絶対に行きたいなと思いつつ、環境政策だけに絞るのも勿体ないと
も思っています。女性活躍の担当をしていた頃が環境政策に無関係か
と言われると、ESG投資など、そういった観点で繋がりがあるし、
野を絞らなくても意外と違う軸で関連してるものがあるのかなと
思います。せっかく経産省にいるので、幅広く仕事をしていきたいです。
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異動の際にどれくらい勉強していますか？
若手の立場で仕事を進めるときに気をつけることは？

望月 各部署に所管事項説明資料というものがあって、部署の仕事の概要が
まとめられているんです。とりあえずそれを読むところからですね。異
動は大体１～２週間前に伝えられるので、前任から引き継ぎを受けて、
資料を読み込んで、少しずつ業務に慣れていくような感じですね。いき
なり高いパフォーマンスを求められることはないので、周りの異動がな
かった職員に話を聞きながら、様々積み重ねていつのまにか覚えてるっ
て感じかなと思います。

中村 鉄のことは全然知らなかったので、残ってる資料を読んで隙間時間
に勉強したり、業界誌や新聞を読んだり、現場に視察に行って
たくさん質問して、学びました。わからないことを恥ずかしがらずに

「教えてください！」って聞きました。その積み重ねですね。

望月 着任したての頃にいろいろ聞いちゃった方がいいと思う。

中村 若手のうちの特権。１年目のときは前任の先輩と大体１～２ヶ月一緒
に働けるので、研修と併せてそこで学んでもらって。徐々に慣れていっ
て独り立ちをしていくイメージですね。

望月 １年目の研修はあくまで社会人になるための基本動作だったり、国家
公務員特有の法律やら予算やらについて学ぶイメージですね。あとは
ミッションポリシーを刷り込まれます。

―パソコンスキルみたいなテクニカルなものって勉強しましたか？

中村 いやいや、全然してません。タイピング速いのには自信があったので、
行けるっしょ！みたいな気持ちでいました。心配な人がいるなら鍛えて
おくといいかもしれませんね。WordとかExcelの基礎動作なんかも。ただ
それも働きながら身につけていってる感じがあるので、最初はゼロから
でもなんとかなります。

望月 結局、役所特有の行間とか揃え方とかがあるので、その辺りは入って
からじゃないとちょっとわからないかな。
そういったスキルよりは、調整力、公務員には調整力が求められるか

ら、人に積極的に話しかけるとか、気遣いとか配慮とか、そういったと
ころの方が最初は特に大事かもしれない。

中村 飲食店のバイト経験って大事だよねってさっき話してたんですけど、
マルチタスクに自分で優先順位をつけて仕事していかなきゃいけないの
で、今もしやっていない方がいたらぜひ！
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出張や現場に行く機会はどれくらいありますか？

中村 部署によりますが、私の場合、１度も行かなかった年もあれば多いと
年に10回以上行っていたと思います。国際関係の部署になると海外へ
の出張が多くなりますね。

望月 私は石油流通課にいた頃がいちばん多くて、国内５ヶ所にある国家備
蓄基地（茨城・神栖、石川・七尾、岡山・倉敷、愛媛・波方、長崎・福
島）には全て行ったし、海外はミャンマーとフィリピンとインドネシア。
英語できないのに。絶望した。
同じ部署でも、総括のような役回りだと庁舎にいなきゃいけないので、

担当によりますね。

中村 若手のうちから行きますし、行けます。１年目から海外への出張もあ
ると思います。

残業はどれくらい？休みはしっかりとれますか？

中村 残業に関しては公表されている数字だと本省、中小企業庁、資源エネ
ルギー庁合わせて平均42.9時間／月。

望月 いいのか悪いのか、残業している間も周りに人がいるので、和気あい
あいと、文化祭の準備みたいな雰囲気で仕事してます。

中村 私も１年目は多かったんですけど、そのあとは均して月に20～30時間
くらいです。あとは除外時間を設けて同期と外にご飯食べに行って、
帰ってきてから「よしやるか！」なんてこともありますね。
休みは結構とれますよ。週末は金曜日に時間休をもらって韓国へ行き

ましたし、明日も休んでディズニーに行きます。月イチ休暇が推奨され
ていて、「休みな～」とよく言われます。夏休みも１週間とろう！と
いう雰囲気あるので、長期休みもとれます。

望月 私も子どもが熱出して休むときもありますし、当然自分の時も。
奥さんが洗濯物片付けてたら子どもが窓の鍵閉めちゃって出られない
からなんて連絡があって、こういう事情なので今から帰りますと。
突然でも帰らなければならない時は帰りますね。

中村 子育てにも寛容だし、省全体でそれが当たり前だよねっていう雰囲気
になってるなと思います。入省前でも、働き始めてからでも、面談のと
きなんかにそういうことはしっかり伝えられるので、主張した方がいい。
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春に一人暮らしを始めるので、社会人との両立が不安…

望月 最初は家帰ってからの孤独感が強かったので、金曜日は同期と飲みに
行ってましたね。働き始めのタイミングで一人暮らしを始める人は大抵
近くに同期が住んでいるので、それで固まって一緒に飲みに行って、み
たいな感じで。
私個人としてはひとりの時間も欲しかったタイプなので、土日どちら

かはひとりで過ごしてました。漫画30冊くらい借りてずっと読んでたり。
人と関わる趣味と、自分ひとりの趣味を両方持っておくといいんじゃな
いかなと思いますね。

中村 金曜日って起きていればずっと金曜日なんですよ。土曜日にならない。
世の中、金曜日の夜がいちばん楽しいんですよ！！
住む場所なら電車で一本で来られるところがいいかもしれませんね。
綾瀬（千代田線）とか荻窪（丸の内線）とか。同期がたくさん住んでい
ると思います。

求める人物像は？事務と技術に違いはありますか？

望月 求める人物像に違いはないかな。文系だろうが理系だろうが、これま
で経験してきたこととかキャラクターとかは人それぞれだと思いますし、
どれが正しくてどれが不利でなんてことはありませんが、失敗したとき
にそれをどう改善するか、次に生かすか、その姿勢は大事かなと思いま
す。
選考フローにも若干違いはありましたけど、それは事務だから、技術

だからではなく、そのときそのときに面接官が確認したいポイントを掴
むためのものなので、その差異については気にしなくても大丈夫です。

中村 面接だけでは見切れない部分があるので、グループディスカッション
等も実施して、いろいろなところを見ています。来年度の官庁訪問が今
回と同じプロセスになるとは限らないです。来年度はどうなるかな。

―官庁訪問の待ち時間って評価されてるんですか？

望月 面接の順番待ちとかでどうしても時間が空いちゃうんですよね。

中村 気にせずゆっくり過ごしてください！

―訪問時間が被った人とは仲良くなれました。

中村 そうだよね、大事な時間だと思う。いっぱい話してほしい。

引き続き、採用についてもお聞きしました！
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どんな後輩と働きたいですか？

望月 いい質問ですね。主体性が、若い頃は特に大事かなと思います。先輩
や上司に質問するときに、全部が全部聞くんじゃなくて、自分の考えを
まず頭に持ってきて、「こうだと思うんですけど」というのがあると先
輩としてもありがたいなと思いますね。

経産省の職員に何か共通項はありますか？

望月 ロジックを構築するのが上手いなって思います。経産省の偉い人に説
明するのがいちばん大変ですね。というのも、問題の根底がなんなのか、
足りない部分がなんなのかを見つけ出すのが上手いんです。なにも最初
からそれができるわけではないんですけど、経産省の職員としていろい
ろな経験をする中で培っていくスキルだと思いますし、その結果、詰め
るのが上手い人が多くなると。

―今年の内定者や経産省を目指す人になにか特徴はありますか？

望月 年によってその年の色があるし、一概にどうみたいなものは…

中村 みなさん（今年の内定者）は穏やかなイメージかも。

官庁訪問の際、政策理解はどれくらい重要視されますか？

中村 ひとつの重要な要素ですね。理解が浅いと、ちゃんと勉強してきてな
いのかな…志望度が低いのかな…と思われてしまいますよね。ある程度
勉強してきた方がいいと思いますし、面接官が詳しい方だと、最近の動
向とか、「ニュースでこう言ってたけどどう思う？」とか、深掘りされ
ることもあります。自分の興味のある政策分野の深掘りと、最近の動き
を把握しておくのは重要だと思います。

望月 官庁訪問の際に職場にも訪問してもらいましたけど、それらを通じて
改めて政策をどう考えるようになったのか、それを面接で話せると「興
味を持ってくれているんだなぁ」と思いますね。

中村 事前の準備も大事だし、官庁訪問中も成長する姿勢、喰らいついてい
るかが大事になるかなって思います。
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おすすめのイベントがあれば教えてください！

望月 経産省は多数のイベントを用意しているのでどれも出てほしい。

中村 特に１DAY仕事体験！ですね！

望月 理系にもっと来てほしいですね。事前にあそこでコミュニケーション
とれると、官庁訪問当日も知ってる子が周りにいることになるから、あ
る程度リラックスして臨めると思う。

中村 知ってる顔がいると安心できますよね。
あとは「REAL de METI」の政策テーマ別説明会も今年度より強化した

いと思っています。官庁訪問対策になると思うので、ぜひ参加してくだ
さい！

―イベントに何度も参加して顔を覚えてもらうって大事ですか？

望月 我々よりも、皆さんにとってのメリットの方が大きい気がしますよね。
面接で話すための材料が増えますし、「あのときこれに参加して、こう
いうことを学びました」でひとつのセリフになるから。採用側としては
イベントにたくさん参加したから採用するかって言われるとそんなこと
もないので。

中村 ぜひ説明会や採用担当と話す機会を官庁訪問等の練習に使っていただ
ければと思います。本当に官庁訪問次第だし、それまでの過程は全く関
係ありません。長期のイベントじゃなくても、説明会で質問してもらえ
るとお話しできるので顔を覚えますよ！

中村 逆に皆さんが参加してよかったイベントを教えてください！

・１DAY以外だと、半日くらいのワークショップ。
グループディスカッションの練習になりました。

・サマーインターンに５日間通ったのはいい経験になりました。
・個別説明会で職員の方に不安なところを聞けたのはありがたい経験でした。

中村 この座談会もよかったですね。

望月 本音で喋りすぎて、使える話があればいいけど…

はじめは緊張気味だった内定者も、先輩おふたりの楽しいお話で気づいた
ら笑顔になっていました。職員としての働き方のリアルや官庁訪問のあれこ
れ、他では知ることのできない貴重なお話ばかりでした。
中村さん、望月さん、ありがとうございました！！
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内定者座談会
なぜあなたは経済産業省に？

「経済産業省に興味はあるけれど、どうやって就活すればいいのかな？」
「公務員就活って大変そう…」という方のために、今年度経済産業省に内定
したメンバーに、気になる就活の話を聞きました。ぜひみなさんの選考対策
にご活用ください！

どうして経済産業省を志望したの？

A 「国富の拡大」という、明確なミッションを様々なアプローチで達成する
熱い姿勢に惹かれました！

B 技術職の活躍するフィールドがあることが大きな理由です。採用担当の方
との個別面談で相談した際に、自分の専門性を活かしながら働くことがで
きると知りました。

C 当初は地元での就職志望でしたが、就活を通して本省でスケールの大きな
仕事をしたいと思うようになったことがきっかけです。

D 私は元は総合職志望でしたが、経済産業省の一般職は庶務だけではなく、
政策立案にも携わることができると知ってから、志望度が高まりました。

説明会と官庁訪問で印象が変わった点はある？

A 元々経済産業省はカタいイメージだったんですが、官庁訪問で明るい職場
の雰囲気を見ることができ、自分も楽しそうに働けそうだと思いました。
業務レベルなどは、説明会で聞いたイメージの通りでした。

B 私は説明会の時から、熱くバイタリティのある職員の方が多いなと感じて
いました！

C 公開される採用情報は限られているので、官庁訪問中に働き方などの実態
を詳しく聞くことができる機会があり、よかったと思いました。

おすすめのイベントは？

A ワンデーやワンウィークのイベントなど、職員の方と話す機会は貴重で、
顔を覚えてもらうという意味でも参加するべきだと思います。

B 総合職向けの説明会も一般職の業務と共通する点があり、政策理解に役立
つので、余裕があれば参加してもいいと思います！
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次年度の受験者へのアドバイス！

A 説明会から気を抜かないこと！説明会などの選考前の段階から内定まで、
全て繋がっているなと感じました。

B 官庁訪問は様々な背景や志望理由を持つ人が集まり、2日間で参加者同士
だいぶ仲良くなれて楽しかったので、あんまり緊張しなくても大丈夫です。

C 経済産業省に限ることなく悔いない選択をしてほしいです。この内定者
BOOKもぜひ活用してください！

D 内定への道筋に正解はありません。今年度の内定者も、経済産業省で働き
たいという気持ち以外は三者三様です。なので周りの多数派と状況が違う
ことを恐れる必要はないと思います。

A 最終的には全体への奉仕や業務の幅が広いことなど、経済産業省の業務内
容に惹かれました！

B 国と基礎自治体の中間で働いてみて、総体的な行政部門の課題の解決に携
わりたいと思いました。その実現には国主導の抜本的な政策が必要だと考
え、本省勤務を志望しました。

C 私は経済産業省しか考えていませんでした！なので地方公務員は第一志望
のための対策でいくつか受験しました。

D 総合職のような「即戦力」としての働き方というよりも、社会人としての
助走期間が欲しかったので、庶務をこなしながら働き方を覚えることがで
きそうな一般職にしました。

E 給与体系も経済産業省に決めた大きな理由です。初任給や昇給のレンジが
地方とは違うと思います。

他の職業（民間や地方、総合職）との違いは？

就活のときに気をつけたほうがいいことは？

A 新卒だったので悔いなく就活するために、公務員に限らず他業界も見て
いました。国家公務員試験は官庁訪問など日程に縛りがありますが、積極
的に自分から動くべきだと思います。

B 大学のサポートや各省の個別面談など、使えるものは全て活用しました！
C 面接対策をたくさんしました。自然と話せるよう、緊張した状況に慣れる
ことが大事だと思います。定番ですがコツは「結論から話す」「会話の
キャッチボールを意識する」ことです！

28



第二新卒のすすめ
令和６年度採用内定者のうち、およそ５人に１人が入省前に就業経験のあ

る「転職組」です。多種多様な経験を持つ方々が経産省に集まりました。
せっかくなので、転職組だからこそお伝えできる経産省の魅力や転職の際

に苦労したことを紹介したいと思います。

・証券会社（営業）→ IT企業（営業、企画）

・コーヒー製造業者（原料調達、製品原価管理）

→ 日本茶製造業（栽培から加工品開発まで）

・警察官（交番勤務、事件事故の初動捜査）

・インフラ系機器メーカー（設計、納入図書作成や製品開発、改良）

・整骨院（骨盤矯正、姿勢改善などの施術）

→ 眼科（視力検査などの検査補助、医療事務）

・法律事務所（自己破産申請業務、依頼者や裁判所の対応、書類作成等）

・地方公務員（一般事務。障害福祉、地域整備を担当）

経産省を志望した理由

社会人としての経験から

・民間企業で働く中で関わる機会があった。

・困った人が法律事務所に依頼することがないような社会づくりや法整備に
携わりたいと思った。

リベンジ…!!

・新卒の際は家庭の事情で断念。

・在学中に国家公務員試験に不合格。

他の官庁が入り口に

・農林水産省を志望して準備を開始、のちに経産省も選択肢のひとつに。

・近畿経産局を目指して公務員を考え出した。

試験勉強などの人事院試験の準備を始めた時期として多かった回答は、試
験前年の秋～冬。仕事を辞めて夏頃から始めたという声もありました。
経産省を志した時期は人によってバラバラで、経産省に入るために公務員

試験を受けた方もいれば、一次試験に合格したタイミングで経産省を選択肢
に入れた方、受験後にスカウト電話が来た方も。先輩職員との座談会でも言
及があったとおり、良くも悪くも官庁訪問が全てなので、中にはイベントに
参加せず内定を勝ち取る天才肌もいます。

回答してくださった皆さんの経歴紹介

経産省を志望した時期
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転職の際に大変だったこと、気を付けたこと

とにかく試験が大変

・社会人になると、勉強時間の確保が難しい…

・前職を辞め、リスクを抱えて受験。恐怖と向き合うのが大変でした。

仕事をしながらだと…

・現職で転職の動きを悟られないようにするのが大変。説明会への参加も官

庁合同説明会のみで情報収集が難しかった。

・既に転職の経験があり、ネガティブな要素にならないように注意した。

・説明会が平日に集中していたので、休憩時間を説明会の開催に合わせるな

ど、工夫して参加していました。

前職にはない国家公務員、経産省の魅力

国家公務員ならではの

・業務の幅広さや仕事の規模。国の内外に関わるスケールの大きさ。

・自分の業務が多くの人に影響を与えること。

経産省の強みは…

・政策分野の幅広さ。多角的に社会課題へアプローチできること。

・職員の方々の熱意。とにかく熱い！

・ひとつの企業には強い領域と弱い領域があり、それらが固定化されてしま

うが、経産省では広い視野でものごとをみることができる。

・風通しのよさ

転職する立場として面接や面談で聞かれたこと

・前職の業務内容

・退職理由

・仕事をするうえで意識してきたことや自分のスタイル、価値観

・働きながらではなく、前職を辞めたうえで受験した理由

・退職するに当たって前職との関係性は良好か

面接や原課訪問では、社会人としての素地がある分、経産省の風土に合ってい

るか、どういった意識で働いてきたか、踏み込んで聞かれることも多かったと思

います。ただ、「働く」ということを知る身として、官庁訪問を通して現役生よ

りもリアルに「職場としての経産省」の面白さを感じることができるはずです。

新たな一歩を経済産業省の一員として踏みだしてみませんか？
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内定者プロフィール



写真

Y.Aさん
受験区分：行政

出身地 ：福島県

学部学科：文学研究科日本史学専攻

併願先等：内閣府（総合職）

部活・サークル：なし

・興味のある政策

元々福島復興政策を国の立場から取り組みたいという思いがあり経産
省を志望しましたが、他にもエネルギー政策や製造産業政策にも興味が
あります。

・就活のスケジュール

説明会は学部3年の秋から参加したため、30回以上は参加しました。
修士1年で一般職試験に合格し、2年で総合職（院卒）試験と官庁訪問対
策をしました。

・後輩へのアドバイス

経産省職員になったつもりでガクチカなどを考えると良いかと思いま
す。どんな思いで何を成したいのかが明瞭になれば怖いものはありませ
ん！あとは適度に心と体をリフレッシュしましょう（重要）

Iさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：経済学コース

併願先等：東京都特別区

部活・サークル：ダンス

・興味のある政策

感染症や災害が多発する中、復興を機に前例にとらわれない変
化をもたらす中小企業支援を行いたいと思い、志望しました。

・就活のスケジュール

学業、サークル、アルバイトでまとまった時間が取れなかった
ため、2年生の春から、少しずつ試験勉強を始めていました。

・後輩へのメッセージ

私は10回以上説明会に参加しましたが、省庁の雰囲気や政策を
知れたり、モチベーションを保てたりするのでおすすめです。気
分転換を大事に、頑張ってください！
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写真

こうさん
受験区分：化学

出身地 ：神奈川県

学部学科：理学部化学科

併願先等：横浜市、横浜税関

部活・サークル：なし

・興味のある政策

GX・カーボンニュートラルに興味があります。その中でも特に洋上
風力発電や二酸化炭素貯蔵（CCS）に関心があります。

・就活のスケジュール

大学3年の9月頃から公務員試験対策を始めました。経産省は就活を
始めた当初は考えていなかったため、大学4年8月の個別面談が初めて
のイベント参加でした。

・受験予定のみなさんへ

学生時代は学業とアルバイトに力を入れました。趣味は野球観戦で、
横浜DeNAベイスターズが好きです。後輩の皆さんへのアドバイスとし
ては、面接の「型」に囚われ過ぎないなようにしてください。

うえのさん
受験区分：機械

出身地 ：栃木県

学部学科：工学部基盤工学科

併願先等：なし

部活・サークル：なし

・興味のある政策

自動車デジタル化、自動運転技術に関心があり、研究開発環境
の整備、産官学の連携の橋渡しとして貢献したいと思い、志望し
ました。

・就活のスケジュール

前年8月頃から説明会に参加し始め、オンラインを中心に計6回
ほど参加しました。

・後輩へのアドバイス

就活を自分自身を深く知る機会と考え、軸を大切にしながら進
めてください。失敗や迷いも成長の一部なので、ポジティブに捉
えて挑戦してほしいと思います。
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写真

CARATさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：国際系学部

併願先等：東京都庁・裁判所・横浜市

部活・サークル：なし

・志望動機、興味のある政策

「多様な人々の能力を生かし、日本の国際的地位を向上させる」とい
う自身が掲げた目標を達成するために、ダイバーシティ経営の推進に関
する業務に従事したいと考え、経済産業省を志望するに至りました。

・就活のスケジュール

大学3年生の春から公務員試験のための予備校に通いました。同年秋
の霞が関全体で開催される説明会で経産省に出会い、そこからは説明会
や１Dayの仕事体験に多く参加しました。

・後輩へのアドバイス

経産省のLINEを登録すると、経産省が行っている業務等を幅広く知る
ことができて楽しいし、面接などにも役立つかと思います！

U.Kさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：経済学部経済学科

併願先等：防衛省、特別区

部活・サークル：ボランティア活動

・興味のある政策

今日国際情勢が不安定化している中で他国との連携を
行いながら日本の産業を守りたいと思い、経済安全保障
分野に興味を持ちました。

・就活のスケジュール

昨年の12月頃から志望する官庁の説明会に足を運び始
めました。

・入省までやりたいこと

人生最後と言っても過言ではない自由な時間を旅行等
に使っていく予定です。

34



・興味のある政策

女性政策。自分自身が女子校で育ってきたからこそ、世間での
女性の地位の低さを感じており、女性が性別を理由に不自由を受
けない社会を実現したい。

・就活のスケジュール

４月にオンライン職場訪問、一次試験後の６月からイベントに
参加開始。できる限り対面に参加。合計１０回。

・経産省にした決め手！

私はほぼ全ての省庁の説明会に参加しましたが、最終的な決め
手はやりたいことに加え職員・学生の雰囲気と自分の直感でした。
色々な決め手があると思いますが、対面で参加する機会があると
志望度がより明確になるかもしれません！

りなぴさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：法学部政治学科

併願先等：裁判所

部活・サークル：なし

・興味のある政策

人への投資に興味があるので産業人材です

・就活のスケジュール

1月から調べ始め、3月から本格的に勉強を始めました。

面接対策は7月頃から始めました。

・後輩へのアドバイス

アルバイトと趣味である旅行漬けの生活をおくっていました。

勉強を始めるのが遅くても自分に合った方法で進めていけば

大丈夫だと思います！

麻辣湯さん
受験区分：行政

出身地 ：埼玉県

学部学科：法学部

併願先等：さいたま市

部活・サークル：なし
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写真

・興味のある政策

エネルギー業界の機器メーカーで働いた経験を活かして、生活の安
全を守るための産業保安政策

・就活のスケジュール

1月より勉強開始

一次試験合格発表後 出先機関官庁合同説明会参加

公務員試験最終合格発表後 本省説明会参加官庁訪問

・趣味

舞台鑑賞が好きです。東京で働くことで様々な舞台を見ていきたい
です。

パイの実さん
受験区分：化学

出身地 ：大阪府

学部学科：化学生命工学部化学・物質工学科

併願先等：なし

部活・サークル：奇術研究部

・興味のある政策後継者不足による黒字廃業などが問題視される中、中小企業支援に携わることで日本経済を支えたいと考え、経済産業省を志望しました。・就活のスケジュール11月に大学で開催された説明会をきっかけに興味を持ちはじめました。1ＤＡＹ仕事体験やオンラインの説明会など、10回程度参加しました。・趣味 🍫🥯甘い食べ物が好きです！試験勉強や面接前は、大好物のチョコレートやベーグルを食べてストレスを解消していました！

・興味のある政策

後継者不足による黒字廃業などが問題視される中、中小企業支
援に携わることで日本経済を支えたいと考え、経済産業省を志望
しました。

・就活のスケジュール

11月に大学で開催された説明会をきっかけに興味を持ちはじめ
ました。1ＤＡＹ仕事体験やオンラインの説明会など、10回程度
参加しました。

・趣味

甘い食べ物が好きです！試験勉強や面接前は、大好物のチョコ
レートやベーグルを食べてストレスを解消していました！

わんちゃんさん
受験区分：行政

出身地 ：山形県

学部学科：人文社会科学部

併願先等：特別区

部活・サークル：なし
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・興味のある政策

海外との通商政策や貿易の制度作りに貢献したいと思っています。

・就活のスケジュールなど

３年生の１１月に大学で開催された合同説明会で国家公務員のお仕事に興味を持

ち始めました。経済産業省の説明会に参加したのは４年生の３月からです。他にも

業務体験や職員の方との面談を通して経済産業省で働きたいという気持ちが強まり

ました。

・受験予定のみなさんへ

就職活動では、最初は民間企業を考えていたため、国家公務員を目指すまでに回
り道をしたなと思います。しかし、今自分が最良だと思う結果を頂くことが出来ま
した。何よりも、自分がどんなことに興味があり何をしたいのか等を考えられたこ
とがすごく良い経験になりました。今就活中の方々がたくさん自分と向き合い、そ
れぞれにとってベストな結果が得られますように！

Nさん
受験区分：行政

出身地 ：静岡県

学部学科：政治経済学部経済学科

併願先等：国税専門官、民間企業

部活・サークル：オーケストラ

・志望動機

経済成長を下支えする存在である中小企業の経営支援に携
わりたいと考え、経産省を志望しました。

・就活のスケジュール

前年12月から各機関の説明会に出るなどして就活を始めま
した。実は経産省本省の説明会には参加したことがありませ
ん…。官庁訪問は8月に実施されたものに参加しました。

・後輩へのアドバイス

志望度に関わらず、志望先の情報はまんべんなく集めてお
くといいです。

手羽先さん
受験区分：行政

出身地 ：広島県

学部学科：法学部

併願先等：広島市役所

部活・サークル：陸上競技部
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写真

・志望動機、興味のある政策

エネルギーや産業に、ルールを作る立場で携われることに魅力を感じ
ました。また、自分の研究内容に関連のある政策が多くあったため、志
望しました。

・就活のスケジュール

M2の5月まで民間企業に行こうと考えていました。経産省の方とお話
ししてから一緒に働きたいと感じ、官庁訪問に行くことを決めました。

・経産省志望のみなさんへ

私は地方大学の理系だったので公務員の就活は一人でした。心細い人
もいると思いますが、経産省は説明会や面談がたくさんあるので頼って
いけば大丈夫です！

H.S さん
受験区分：物理

出身地 ：神奈川県

学部学科：総合科学研究科,理工学専攻

併願先等：民間企業(半導体関連)

部活・サークル：工学ガールズ

・興味のある政策

中小企業政策

・就活のスケジュール

生協の公務員講座を5月から受講しました。オンライン
の説明会や座談会に3回、対面は2回参加しました。

・趣味

最近はパンを作るのにはまっています。フォカッチャ
は作り方が簡単で、材料も強力粉とイーストさえあれば
できるのでお勧めです。焼きたて美味しいですよ～

ぎじえさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：文学部人文学科

併願先等：国土交通省、特別区

部活・サークル：ヨット部
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・志望動機

一度民間で働いた経験から、より多くの人のために大きな仕事をしたいと考える

ようになりました。経済産業省であれば国内外に関わる幅広い業務ができ、新しい

ことを学びながら様々なことにチャレンジできると考え、志望いたしました。

・就活のスケジュール

今年の1月に国家公務員に向けての勉強を始め、経済産業省の説明会には3月頭に

初めて参加しました。その後オンラインで何度か説明会に参加し、採用担当者の方

との個別の相談会にも参加させていただきました。

・趣味

身体を動かすことが好きで、特にバドミントンを友人と定期的にしています。入

省してからも今と同じペースで続けられればと思っています！

綾鷹さん
受験区分：行政

出身地 ：群馬県

学部学科：法学部法律学科

併願先等：デジタル庁

部活・サークル：バドミントン
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写真

えむさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：経済学部

併願先等：都庁、裁判所、財務専門官

サークル：なし

・興味のある政策

ゼミで中小企業研究を行ってきたこともあり、中小企業政策に
興味があります。大企業にはない中小企業ならではの魅力や取り
組みが報われる国をつくりたいです。

・就活のスケジュール

大学3年生の5月から学内講座を受講し始め、8月にサマース
クールに参加したことをきっかけに経産省を第一志望にしました。

・趣味

自然が大好きなのでハイキングが趣味です。紅葉やお花見など、
季節ごとに様々な楽しみ方があります！疲れた後は温泉やご飯も
セットで満喫しています！



写真

・興味のある政策

情勢が変化し日本の成長が伸び悩んでいるなかで、強い経済体
制を築きたいと思い、経済産業省を志望しました。特に経済安全
保障や企業誘致などの通商貿易分野に興味があります。

・就活のスケジュール

大学3年生の6月から説明会に行き、8月に経産省のサマース
クールに参加しました。秋からは筆記試験の勉強に集中しました。

・学生時代に力を入れたこと

国会議員の秘書インターンシップに取り組みました。政治や公
務の勉強になり、経産省を志すきっかけにもなったのでおすすめ
です。

あんにんどうふさん
受験区分：行政

出身地 ：静岡県

学部学科：文教育学部

併願先等：東京都庁、裁判所、民間

サークル：テニス、学祭実行委員会

・志望動機、興味のある政策

エネルギーの安定供給や環境問題の改善に貢献する技
術に携わりたいと思い、経済産業省を志望しました。

・就活のスケジュール

10月頃から説明会に参加し始め、11月頃に試験勉強を
開始しました。他省庁の説明会にも参加し、業務内容、
雰囲気などを見ました。

・後輩へのアドバイス

説明会、1day仕事体験などいろんなイベントがあるので
ぜひ積極的に参加してみてください！！

S.Eさん
受験区分：化学

出身地 ：千葉県

学部学科：物質応用化学科

併願先等：環境省

部活・サークル：なし
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・志望動機

電力需要が高まる中、エネルギー政策や資源外交によって日本
の経済成長を支えたいと思い、経産省を志望しました。

・就活のスケジュール

前年12月頃に説明会に顔を出し始めました。地方に住んでいた
ので、基本はオンラインでの参加でした。

・趣味

旅先で温泉に入ったり、おいしいものを食べたりするのが好き
です。現職の有給消化も兼ねて、入省前においしいものを求めて
あちこち行ってます！

かにさん
受験区分：行政

出身地 ：新潟県

学部学科：経済学部経済学科

併願先等：国土交通省

部活・サークル：なし

・興味のある政策

補助金の策定（日本の大部分を占める中小企業を支援し、
日本経済の活性化を促したい）

・就活のスケジュール

説明会やセミナーには、３回ほど参加しました。他には、
秘書課の方との1on1にも参加しました。

・一言

経済産業省は学歴・経歴関係ないです。また、公務員試験
は頑張れば結果が報われる試験です。覚悟を持ってあきらめ
ない気持ちが大切です。

鈴木さん
受験区分：行政

出身地 ：静岡

学部学科：法学部

併願先等：金融庁

部活・サークル：サッカー
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写真

・興味のある政策

高齢化が進む社会で、人手不足に苦しむ中小企業の事業承継や
効率化を支援することで、日本経済を支えたいです。

・就活のスケジュール

試験勉強は大学３年の春から、経済産業省のイベントに行き始
めたのは１次試験終了後（６月ごろ）で、他の人よりも遅れてい
たので何度も対面で参加して情報収集をしていました。

・後輩へのアドバイス

志望動機と熱意が面接では１番大切だと思います！経済産業省
に興味がある方は、出来るだけ多くの説明会やイベントに参加し
て雰囲気や政策への理解を深めておくのがおすすめです！

シールドさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：経済学部経済学科

併願先等：農林水産省

部活・サークル：サッカー部

・興味のある政策

地域経済や地域産業の活性化です。

・就活のスケジュール

3月くらいの説明会から参加し始めて、全部で10回程度参加
しました。説明会や相談会は積極的に参加し、対面で行われ
ているものは極力対面で参加しました。

・学生時代に力を入れたこと

大学の時は集団塾のアルバイトに力を入れました。面接で
も塾のアルバイトのことについてかなり聞かれたので、塾の
アルバイトは強みやアピールポイントになるかなと思います。

髙橋さん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：経済学部経済学科

併願先等：東京都

部活・サークル：なし
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・興味のある政策

エネルギーや気候変動に興味を持っており、経済発展と環境の
両立や再生可能エネルギーの普及など、資源・エネルギー分野に
携わってみたいです。

・就活のスケジュール

４月から本格的に一次試験対策を始め、情報収集のために説明
会に参加し、二次試験対策をしました。

・趣味

カフェ巡りや食べ歩きをしたり、食べ放題に行ったりすること
が好きです。東京にはたくさんのお店があり、テレビやSNSで見
たことがあるお店に行くことが入省後の楽しみです。

マルチーズさん
受験区分：行政

出身地 ：福岡県

学部学科：経済学部経済学科

併願先等：東京都庁

部活・サークル：なし

・興味のある政策

日本の国富の5割、雇用人口の7割を占めている中小企業は国富の拡大にお
いて欠かせない存在だと思っています。そのため、中小企業活性化を目指す
政策に興味があります。

・就活のスケジュール

大学3年時から試験対策を始めました。また、3年時にはサマーインターン
にも参加しました。官庁訪問前には座談会などにも積極的に参加しました。

・学生時代に力を入れたこと・趣味

学生時代はとにかく吹奏楽一筋でした！大学では副団長も務め色々な経験
をさせていただきました。趣味はサッカー観戦で、特に海外のリーグを見て
います！海外の試合を見るために夜遅くまで起きてしまうことが多く、生活
が変則になりがちです！

T.M.さん
受験区分：行政

出身地 ：長野県

学部学科：法学部公共政策コース

併願先等：裁判所事務一般職、県庁

部活・サークル：吹奏楽
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写真

・興味のある政策

中小企業の成長は国力の増加に不可欠であり、私自身も自分事
として国の未来を形作りたいと思い、経産省を志望しました。

・就活のスケジュール

初めて説明会に参加したのは11月でした。官庁訪問までの間に
6回ほど説明会に参加したと思います。官庁訪問前は個別説明会
にできるだけ参加していました。

・アドバイス

面接ではあまり取り繕うのではなく、自分の素を出して挑みま
した。言葉遣いなども重要ですが、一緒に働きたいと思っても
らえることが1番重要なことだと思います。

めんだこさん
受験区分：行政

出身地 ：埼玉県

学部学科：経済学部現代経済学科

併願先等：内閣府、国税専門官

部活・サークル：テニス

・興味のある政策

防災関係の研究を行っているので、関連した産業保安
政策に興味があります。

・就活のスケジュール

学部4年時に国家一般職を合格しました。大学院に進学
し、民間企業のインターンなどに行った後、今年の春頃
から公務員に絞り、説明会などに参加しました。

・受験予定のみなさんへ

就活に関して、自分から積極的に動いて情報を集める
ことが重要になると思います。説明会やこの内定者ブッ
クを効果的に活用して、就活を有利に進めてください！

Y. Tさん
受験区分：土木

出身地 ：宮崎県

学部学科：工学部土木系学科

併願先等：都庁、さいたま市

部活・サークル：なし
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写真

・興味のある政策

新時代のモビリティ開発、エネルギー外交

・就活のスケジュール

3年夏くらいから勉強を始め、冬に経産省の対策を始め
たと思います

・感謝と懺悔

僕自身、公務員試験を含め、多くの人に支えられて今
があり、縁という言葉にはとても感謝しています。素晴
らしい同期に恵まれたとも思います。みんな、大好きで
す。提出遅れてすみません。

提出期限ギリギリさん
受験区分：行政

出身地 ：群馬県

学部学科：商学部会計学科

併願先等：無し

部活・サークル：サッカーサークル

・志望動機、興味のある政策

カーボンニュートラルを達成するための中核技術であるCCSの
社会実装に携わりたいと思い、経産省を志望しました。

・就活のスケジュールなど

2月の国家公務員セミナーから説明会に参加しはじめました。
経産省の説明会には一次試験後から4回程度参加しました。民間
企業や県庁と併願していました。

・就職活動の反省点

大学3年次に民間企業のインターンシップや早期選考を利用し
ていなかったため、あまり余裕を持って試験対策に取り組むこと
ができなかったこと。

MSN さん
受験区分：化学

出身地 ：愛知県

学部学科：理工学部応用化学科

併願先等：文部科学省、原子力規制庁

部活・サークル：なし
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・興味のある政策

生成AI関連の話題が尽きない中、良い側面と悪い側面両方持つ
AIのポテンシャルを適正に最大限発揮させるための政策立案に興
味があった。

・就活のスケジュール

大学3年の秋頃から本格的に勉強をはじめ、冬は勉強の合間に
情報収集やオンラインの説明会に参加していた。経産省のイベン
トは官庁訪問直前の1DAYの政策立案体験のみ参加

・受験予定のみなさんへ

1DAYの政策立案体験は楽しいので経産で迷ってる人もとりあえ
ず参加だけしてみてほしい。

ゲンスルーさん
受験区分：行政

出身地 ：千葉

学部学科：法学

併願先等：国税専門官、特別区等

部活・サークル：テニスサークル

・興味のある政策

伝統的工芸品産業振興、スタートアップ政策等。

・就活のスケジュール

前年12月頃に試験勉強開始。説明会参加は2回。

・趣味

コーヒー、日本茶が好きで、大学時代は茶道部で活動。
民間企業でコーヒー、日本茶に携わり、副業でバリスタ
もしていました。公務員を考えた理由はたくさんありま
すが、カフェインを摂るのがしんどくなってきたことも
理由です。

HTさん
受験区分：行政

出身地 ：大阪府

学部学科：神学部神学科

併願先等：農林水産省

部活・サークル：茶道部
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写真

たまきちさん
受験区分：行政

出身地 ：愛知県

学部学科：教育学部教育ガバナンスコース

併願先等：愛知県、名古屋市、民間

部活・サークル：体育会卓球部

・志望動機、興味のある政策

民間就活の経験から、中小企業への融資を通じて、経
済を活性化させたいと考え、志望しました。

・就活のスケジュール

就活自体は大学3年の6月頃から始め、経産省の説明会
には今年の2月に初めて参加しました。

・趣味

KpopアイドルのMVを見たり、ライブに行くことです！

最近行けてないので、入省前に行きたいです

激うま海鮮丼ちゃん
受験区分：行政

出身地 ：福岡県

学部学科：経済学部経済法学科

併願先等：九州経済産業局

部活・サークル：学生委員会

・興味のある政策

新エネや再エネを利用したCNに興味があり、それらの方面から
日本の経済成長を支えたいと思いました。

・就活のスケジュール

地方住みだったのでイベントはオンライン参加のみでしたが説
明会だけでなく職員の方との面談などできるだけ積極的に参加し
ました。

・趣味

お笑いが好きなのでよくテレビやYOUTUBEなどで見ています。
笑うことはストレス解消になるのでおすすめです！
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写真

H.M.さん
受験区分：林学

出身地 ：愛知県

学部学科：自然科学技術研究科

併願先等：愛知県庁, 名古屋市役所, 環境省

部活・サークル：なし

・興味のある政策，志望動機

地球温暖化対策に興味があります。地球環境の保全と経済成長
の両立を実現したいと思い、経済産業省を志望しました。

・就活のスケジュール

学部4年の時に公務員試験を受験し、大学院へ進学しました。
経済産業省に興味を持ち始めたのは修士課程1年1月頃で、説明会
へは官庁訪問までに５回ほど参加しました。

・趣味

犬と散歩をすることです。体を動かすことや、地元の自然・風
景が好きで、良い気分転換になります。

maさん
受験区分：技術

出身地 ：東京都

学部学科：柔整科

併願先等：なし

部活・サークル：なし

・志望動機、興味のある政策

地球温暖化という課題に対して、環境と経済の両面から取り組
むことが出来る経済産業省に魅力を感じたからです。

・就活のスケジュール

去年の9月頃から予備校に通い始めました。説明会に参加し始
めたのは一次試験の合格発表後で3回参加しました。

・趣味

旅行をするのが大好きで特に行ったところのご当地グルメを食
べるのが好きです。まだ国内旅行しかしたことがないので海外に
も行ってみたいです！
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写真

K.さん
受験区分：化学

出身地 ：宮崎県

学部学科：薬学研究科薬科学専攻

併願先等：農林水産省

部活・サークル：軽音サークル

・興味のある政策

大学で化学系の授業を履修したので、特にバイオ関係の政策に興味が
あります。

・就活のスケジュール

前年の6月から国家公務員試験に向けて講座を受講し始め、今年の6月
に国家一般職を受験した。7月に官庁訪問、二次試験を受験。8月最終合
格。

・自由記述欄

個別指導の塾講師のアルバイトをしており、生徒の伴走者として、勉
強の指導に力をいれてきました。趣味は日帰り旅行で、美味しいものを
食べたり、温泉にはいることでリフレッシュしています。官庁訪問の一
日は長いですが、集中力を切らさずに最後まで力を出し切ってください。

GCEさん
受験区分：行政

出身地 ：広島県生まれ奈良育ち

学部学科：国際系

併願先等：裁事・国税・民間企業

部活・サークル：社会人野球

・興味のある政策

経済協力や女性活躍推進に関わることで、多種多様な人材が国
内外で最大限活躍できる環境を整え、国際競争力のある日本の経
済・産業基盤を形成したいです。

・就活のスケジュール

経産省の説明会に初めて参加したのは6月の中旬でしたが、そ
こからすべてのイベントに、ほとんど対面で参加しました。

・自由記述欄

私は大学時代はあらゆる分野に興味の幅を広げようと留学やア
ルバイト、スポーツなど様々なことに挑戦しました。皆さんも何
事も楽しむ勢いで様々なことに挑戦してみてください。
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写真

やなさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：理学部数物情報科学科

併願先等：なし

部活・サークル：なし

・興味のある政策

デジタル化と女性活躍です。私は女性活躍を推進する上で、仕
事量よりも仕事率を評価する社会が理想的だと考えておりました。
業務評価体制の見直しと、業務効率化の二つの観点からアプロー
チが出来るのは、仕事の幅が広い経産省だと考え志望しました。

・就活のスケジュール

筆記試験前は、前年12月に一度だけ説明会に参加しました。筆
記試験後に、漸く自身が国家公務員になるビジョンが見え、イベ
ントに参加するようになりました。

・趣味

ダンスとスリザーリンクです。時間を忘れて没頭します。

Y.Tさん
受験区分：行政

出身地 ：東京都

学部学科：商学部商学科

併願先等：国土交通省

部活・サークル：サッカー

・興味のある政策

地域を含めた経済成長を実現するために経済産業省を
志望しました。地域活性化政策に興味があります。

・就活のスケジュール

前年の夏頃から様々な省庁の説明会に参加し始めまし
た。経済産業省の説明会には二回参加しました。

・受験予定のみなさんへ

適度に運動や旅行をして、ストレスを解消しつつ公務
員試験含め就活を頑張ってください。 50
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編集後記

こんにちは。内定者ブック製作幹事です。
お読みいただきありがとうございました。

官庁訪問を振り返ると、あっという間の２日間…という
わけでもなく、永遠より長い待ち時間が真っ先に思い出
されますが、出身も年齢も専攻も異なる受験者が、国を
豊かにするために経産省で働くことを志した事実、待機
室がそんな仲間で埋め尽くされている現実に心躍ったこ
とを覚えています。

あの待機室にいた面々は、経産省内定者も、他の選択肢
を選んだ受験者たちも、間違いなくそれぞれに熱いもの
を持っていました。本冊子が、熱い志を持った受験者の
皆さんが経産省を目指すきっかけ、内定を勝ち取る一助
となれば幸いです。
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